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LINGUA PORTUGUESA

TEXTC - COMO MUDAR O RUMO

Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em scbreviver as doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, cutro incémodo passou a ter
prioridade. Voltando seu clhar ao redor, como se sé entdo
pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social.
Os que acumularam riqueza s6 pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que estavam no pé da piramide
dificilmente conseguiam subir, a a0 ser com a ajuda de
maos caridosas.

Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda
filantropica a tnica saida para este dilema milenar, ha
muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos, desde que lhes seja dada uma chance de se
fazer ouvir por guem tem poder e capital.

1. Emfungio do que € lido no texto, o titulo “Como mudar
o rumg” deve referir-se;

{(A) a mudanga das preocupagdes da humanidade;

(B) & substituicdo das doengas pelas preocupagdes
sociais;

(C) a0 comportamento diferente dos que amealharam
grandes riquezas;

{D) aos que acreditam em algo mais do que a ajuda
filantropica para sanar problemas sociais:

{E) a0 encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantréopica.

2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doencgas para garantir urm
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incémodo
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que
allera o seu sentido original é:

{A) Outro incémodo passou a ter prioridade, desde
que ahumanidade deixou de se preocupar apenas
em sobreviver &s doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra;

(B) Desde que a humanidade deixcu de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas, outro
incomodo passou a ter prioridade, para garantir
um pouco mais de sobrevida na Terra;

(C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar,
para garantir um pouco mais de sobrevida na
Terra, apenas em sobreviver 4s doengas, outro
incdmodo passou a ter prioridade;

{D) Outro incdmodo passou a ter pricridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar, para
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra,
apenas em sobreviver as doengas;

(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, deixou de se
preocupar apenas em sobreviver as doengas,
outro incédmodo passou a ter prioridade.

3. "para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”;
o significado de “sobrevida” no texdo é:

(A) prolongamento da vida além de limite dado;
{B) tudo o que ocorre em seguida 4 vida terrena;

(C) a continuidade da vida apds o desaparecimento
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingao.

. Aexpresséo “ter prioridade” equivale semanticamente

a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
equivaléncia EQUIVOCADA é:

(A} ter pressa = ser apressado;

(B) ter problemas = ser problemético;

{C) ter dificuldades = ser deficiente;

(D) ter preocupagédes = ser preccupado;
(E) ter desinteresse = ser desinteressado.

. Ao dizer que “"outro incémodo passou a ter prioridade”,

pode-se deduzir que:
(A) a situacgéo anterior n&o era incémoda;
(B) passam a existir dois incémodos prioritarios;
(C) o problema anterior foi solucionado;
(D) o incdmodo anterior foi momentaneamente
esquecido;
(E) outro incodmodo fez com que o anterior ficasse em
segundo plano,

. "Voltando seu olhar ao redor, os homens descobriram

a pobreza...”; a alternativa que mostra uma forma
desenvolvida do gerindic “voltando” que & adequada
ao contexto é:

{A} antes de voltarem;
{B) quando voltaram;
(C) se voitassem;

(D) apesar de voltarem;
(E) embora voltassem.

. “0s homens descobriram a pobreza e a terrivel

desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
sentido original é:

(A} Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
com a terrivel desigualdade social;

(B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
descobertas pelos homens;

(C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
hormens as descobriram;

(D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
terrivel desigualdade social;

(E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
descobriram a pobreza.

. "Os que acumularam riqueza sé pensavam em

amealhar cada vez mais”; a aiternativa que mostra a
reescritura dessa mesma frase em que a mudanca de
posicéo da palavra s6 NAQ altera o sentido original é:

(A) 50 os gque acumularam riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(B} Os que sé acumularam riqueza, pensavam em
amealhar cada vez mais;

{C) Os que acumularam sé riqgueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(D} Os que acumularam riqueza pensavam s6 em
amealhar cada vez mais;

(E) Os gue acumularam riqueza pensavam em
ameaihar s6 cada vez mais.
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9. "Os que estavam ao pé da piramide dificiimente
conseguiam subir”; os que estfio “ao pé da piramide”
sio:
(A) os desejosos de progredir socialmente;
(B) os de classe social mais alta;
{C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
(D} os mais pobres;
(E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. "desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo “desde que” expressa uma;
(A) condigéo;
(B) situagdc temporal;
(C) comparagio;
(D) causa;
{E) concesséo.
\ J
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INFORMATICA 13.Apds a execugdo do algoritmo, a variavel R sera
impressa uma quantidade de vezes igual a:
11. Observe as tabelas abaixo, que se referem a dois A 4
operadores muito utilizados na construgdo de
algoritmos e 16gica de programagao, particularmente B) 1
nas estruturas de controle conhecidas por selegio C) 3
e repeti¢ao. D) 2
g q E) 5
—_—
F v ¥ v 14. Observe 0 esquema & o algoritmo para multiplicagéo
p F|F v P F | F F de duas matrizes MAT_X[3,3] e MAT_Y[3,2] que
v]v v virF v armazena o resultado em MAT_Z[3,2].
I I Algoritmo MULT_MATRIZ;
P ® g sido duas proposig¢des tipos
tipo M1 = matriz[1:3,1:3] real;
As tabelas | e Il se referem, respectivamente, aos tipo M2 = matriz{1:3,1:2] real;
seguintes operadores: MAT X : M1;
¥
A) NOReNAND MAT_Y, MAT_Z : M2;
B) ANDeOR L J; K : inteiro;
C) OReAND ler (MAT_X,MAT_Y);
D) NANDeOR zerar(MAT _XCMAT_Y,MAT_Z);
E) NOReAND
) NORe [ MuLmiPLicAGR O MATRIZES |
OBSERVE O TRECHO DO ALGORITMO E SENDO ) i
ATRIBUIDO OVALOR 17 AVARIAVEI: MANTES DO LOOP, i imprimir{MAT_Z};
RESPONDA AS QUESTOES DE NUMEROS 12 E 13 fm.
enquanto M>2 faca
inicio
se (M for par) entdio Imprimir (R);
atributr M-3 a M;
fim;
fim-enquanto;
12. A estrutura repetir ... até que ... , equivalente a B) oam Tds 1 abi 3 paaso 1 faga
enquanto ... faga ... acima e que imprime R a o 2 da ;;‘:f:;‘;;:“lm
mesma quantidade de vezes, estd indicada na atribuir MAT_ZH13] + MAT_XILK] * MAT_YK.J] a MAT_ZJL];
alternativa: fimsara;
A) Iepetle flom-paray
se (M for par) entio Imprimir (R);
atribuir M-3 2 M;
oqus =2 Cyma s rmT Ak
mam K de 1 até 3 pasec 1 fage
i atribulr MAT_Z]LJ] + MAT_X[1LK] * MAT_Y[I.J] & MAT_Z[LJ];
B) EPS;E M for 5 . flm-para;
par) entdo jmprimir (R); (im-para;
atrlbuir M-3 a M;
até que M =1;
repetir parn 1de 1 até 2 paseo 1 faca
C) ™ se (M for par) entdo Imprimir (R); D) T I, aen
atribuir M-3 a M; atribulr MAT 2113 + MAT_XILK] * MAT_Y[K,J) a MAT_ZILD)}
até que M<1; i
fim-para;
D) ‘eell
atribyir M-3 a M,
, 3¢ (M for par) entdo imprimlr (R);
até que M<2 E)mldlluiln_l.hu
pamm J da 1 abi 3 pamo 1 [aga
pars K de 1 atd 2 peseo 1 faga
nirthyir MAT_Z1L3} + MAT_X[LK] * MAT_Y[K,7) a MAT_ZILJ) ;
g) et ﬂm:nl[::—m
amnm_ M-3a M; fim-parm
8¢ (M for par) entdo Imprimiz (R);
até que M<1;
. J
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15. Observe o algoritmo abaixo, em que as variaveis ALFA
e BETA recebem valares, respectivamente, através da
passagem de par@metro por valor e por referéncia.

Algoritme FIOCRUZ;
Varidveis NR, SAIDA : numérica;
VF : légica;
Procedimento PROC2006(ALFA:pumérice;var BETA:l6gica);
Atribuir 1900 a ALFA;
Atribuir VERDADEIRO a BETA;

Eim-do-procedimento;
{ Corpo do algoritmo }
Inicio

Atribujr 2000 a NR;
Atribyir FALSO a VF:
PROC2006(NR,VF);
IF VF for VERDADEIRO ENTAC Atribujr 2007 a SAIDA
SENAO Atribuir 2008 a SAIDA;
imprimir(NR,VF,SAIDA);
Fim-algorime.

Apés a execugdo do algoritmo, s8o impressos para as
variaveis NR, VF e SAIDA, os seguintes valores:

A) 2000, VERDADEIRO e 2008
B) 2000, VERDADEIRO e 2007
C) 2000, FALSO e 2008
D) 1900, VERDADEIRO e 2007
E) 1900, FALSO e 2008

16. Observe o algoritmo abaixo.

algeritmo FIOCRUZ_2006;
tipo

vetor : vet[1..7];
varidveis
K, J, AUX : numérico;
V: vetor;
para Kde 1 até 7 _a_q_ ler(VIK]);
para K de 1 até 7
inicio
para J de 1 até 6 f
inicia
se (V)] < V[J+1])
Inigio
{ atribuir V[J] a AUX
atribuir V[J+1j a V[J]
atribuir AUX a V[J+1]
fim
fi

-~

fim
para K de 1 até 7 faca imprimir(V[K]);
fim-do-algoritmo,

Se no inicio do processamento os dados lidos sdo 22,88,
99, 77, 33 e 44, ao seu final serdo impressos na seguinte
ordem:

A) 22,33,77,99,44e88
8) 99,77,33,88,44e22
C) 99,22,88,33,77e44
D) 22,33,44,77,88e99
E) 99.88,77.44,33e22

17. Observe o pseudocédigo, referente & fungao
FUNC2006.

Funcéio FNC2006({NR : numérico):numérico;
Inicio
SENR>1

entdio atribuir NUM * FNC2006{NR-1) a FNC2006
sendo atribuir 5 a FNC2006;

A execugao da fungio para FNGC2006{4) sera igual a:

A) 60
B) 30
C) 120
D) 90
E) 240

18. Um usudrio gerou, a partir de uma imagem, por meio
de um scanner, um arquivo que seré inserido emuma
pagina a ser hospedada em um site na Internet. Este
arguivo tera, na formagio de seu nome, uma das

extensfes:

A) GIF ou PDF
B} JPGouGiF
C) PDFouZIP
D) ZIPouRTF

E) RTFouJPG

19. Atvalmente tém sido disponibilizados arquivos em
formato PDF para acesso na Internet, o que obriga
ao usuario ter instalado em seu computador o
software Adobe Acrobat Reader, para visualiza-ios.
Ao baixar este software da Internet para o seu

computador, o usudrio executa um processamento
conhecido por;

A} overhead
B) downsize
C) upload

D) download
E} overflow

20. Observe as afirmativas abaixo, referentes a software
livre.

¥ DESCRICAC -
I software fmcw-m disponivel com @ perrnlsslo para qualquér passoa usi-lo, niia
lando ser ou distribuid,
n sofiware graluio com & permniasho para qualquer um usé-lo ou Copid-l,
exdusmmme e sua lurma nalndc podendo se modificady.
ut &

com I para um usédo, coplé-o, »
distribui-to, seh na sua iormn onuin:l ou com modificagdes, seja gratuitamente qu

o cuslo.

v software li peio f . COM cusko 8 permissio exciusiva de
uso, nda enda ser modificado e nem distribuido ne su4 forma original.

v software disporivel com licenga gratufta de uyso a érghos de governo na sua

forms original, nfio pedenda ser coplado nem distribuido.

Estd de acordo com o conceito de software livre a
afirmativa identificada pelo nimero:

AV
B) |
c) 1
D) N
E) W
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AS QUESTOES DE NUMEROS 21, 22 E 23 REFEREM-
SEAOLINUX
21. Para navegacao na Internet, browsers disponiveis para
uso em ambiente Linux, sdo:
A)  Morpheus, Kazaa e Freehands
B} Netscape, FreeLance e KDE
C) Quarkexpress, Fireworks e Samba
D) Galeon, Mozzila e Konqueror
E) Opera, FrontPage e Homesite
22. Para mostrar caminho referente ao diretério corrente,
deve-se utilizar o seguinte comando:
A} su
B) dir
C) pwd
D) df
E) who
23. Para listar o centeddo do diretério ffiocruz, o usuéario
deve usar o comando:
A) show ffiocruz
B} s ffiocruz
C) view fliccruz
D} list ffiocruz
E} files ffiocruz
24. A escolha da opg&io “Usar o alto contraste” na guia
“Video” do item “Propriedades de Acessibilidade”
do Windows XP permite ao usuario a execugao da
seguinte agao:
A}  selecionar parametros de sintonia fina das cores
do video
B} instalar a configuragéo “default" no monitor de
video
C) faciiitar a visualizagdo da tela para deficientes
visuais
D) implementar um teclado virtual na tela do
computador para digitagdo via mouse
E) melhorar o contraste da tela com uso de
tamanhos de fontes menores e cores em preto
e branco
25.0bserve a figura abaixo, que representa os niveis
de decisdo de um Sistema de Informago Gerencial,
que engloba todos os componentes da organizagio.
NIVEL 2
NIVEL 1
\

Na figura acima, NiVEL 1, NiVEL 2 e NIiVEL 3 recebem,
respectivamente, as seguintes denominagdes:
A)  FUNCIONAL, CONCEITUAL e OPERACIONAL
B) ESTRATEGICO, FUNCIONAL e TATICO
C) TATICO, OPERACIONAL e CONCEITUAL
D) CONCEITUAL, ESTRATEGICO e FUNCIONAL
E) OPERACIONAL, TATICO e ESTRATEGICO

26. Um funcionario da Fioeruz esta trabalhando no prompt
de comando do Windows 98 BR. O diretério corrente
mostrado na tela & C:\sistema\financ>. Para fazer com
que o diretdrio raiz se torne comrente, este funcionrio
deve executar um Unico comando que faga com que
aparega na tela C:\>. Esse comando é:

Ay cdd
B) cdf
C) cd:
D)} cd..
E) cd

27. Um funcionério da Fiocruz esté trabathando em um
microcomputador, sob geréncia de um sistema
operacional proprietario como o Windows XP. Nesta
situagdo, existem quatro aplicagdes abertas, a
primeira no Excel, a segunda no Internet Explorer,
a terceira no MS Office Word e a uitima no Windows
Explorer. Para passar de uma aplicagio 4 oulra, o
Windows XP oferece dois atalhos de teclado, que
sdo:

A) <Ctrl> + Esc ! <Ctrl> + Tab
B) <Alt>+End / <Alt> + Del
C) <Alt=+Tab / <Cirl> + Esc
D) <Alt> + Esc / <Alt> + Tab
E} <Ctri> + End ! <Ctrl> + Del

28. No contexto dos sistemas operacionais Windows, o
pressionamento simultdneo das teclas <Alt> e Fdira
produzir a seguinte agdo:

A) Desligar o sistema

B) Fecharuma janela aberta

C) Mostrarajanela de Help

D) Acionar o bootdo sistema

E) Encerrar os aplicativos em execugéo

ASSISTENTE DE PESQUISA -
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29. No sistema operacional Windows, existe uma
simbologia como objetivo de padronizagso. Dentre
0s icones abaixo, empregados no Windows Explorer,
uma pasta compartilhada em rede esta indicada no
icone:

| Drivers

PESSOAL

ASSISTENTE DE PESQUISA -

30. No que diz respeito aos sistemas operacionais, dois
microcomputadores FIOCRUZ1 e FIOCRUZ?2
implementam um mesmo conjunto de instrugées, dos
tipos ALFA, BETA @ GAMA . A tabela abaixo mostra o
niimero de ciclos de relogio que cada microcomputador
necessita para executar cada tipo de instrugo.

Tipo da Instruclio Clclos por Instrucko para Ciclos por instrucho par
FIOCRUZ2

FIOCRUZ1
ALFA -] 3
BETA 2 1
GAMA b U] 4

As freqliéncias dos relbgios dos computadores FIOCRUZ
e FIOCRUZ?2 sdo, respectivamente, 1 GHz e 500 MHz. Um
programa PRG possui X instrugdes, sendo que 50% de
suas instrugdes séo do tipo ALFA, 30% do tipo BETA e
20% do tipo GAMA. Da analise da situagao, o programa
PRG sera executado, em valores aproximados, num
tempo:

A)  quatro vezes mais lento no computador
FIOCRUZ2 do que em FIOCRUZ1

B) duas vezes mais rdpido no computador
FIOCRUZ1 do que em FIOCRUZ2

C) duas vezes mais rapido no computador
FIOCRUZ2 do que em FIOCRUZ1

D) aquatro vezes mais lento no computador
FIOCRUZ1 do que em FIOCRUZ2

E) igual em ambos os computadores FIOCRUZ1 e
FIOCRUZ 2
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GERENCIAMENTO DE BANCOS DE DADOS EM ENSAIOS 34.0bserve as afirmativas a sequir, em relagéo aos
CLiNICOS procedimentos de entrada, verificagéo, correcéo e
31.S40 etapas do processo de gerenciamento de validagao de dados clinicos:

dados clinicos mais comumente adotado pela I - A dupla entrada de dados é altamente
industria farmacéutica, EXCETQ: recomendada para a verificacdo dos dados clinicos.
(A} validagdo dos dados clinicos; Il - Durante a inspeg¢é@o de qualidade nos dados
(B} projeto do formulério de descrigéo de cada caso armazenados no banco de dados, a taxa de erros
clinico (ficha clinica}; pode ser calculada como o total de erros
(C) projeto do banco de dados clinicos; .encontrados dividido pelo nimero de dados
(D) entrada de dados clinicos; Inspecionados.
(E) treinamento do paciente para relato do caso Ili. - As espemflcagoes de checagem de dados,
clinico utilizadas na validagéo durante a entrada de dados,
nao devem ser incluidas no projeto das tabelas do
32.0Observe as afirmativas a seguir, em relago as banco de dados.
recomendacgdes para o desenvolvimento de Assinale a alternativa correta:
sistemas computaderizados usados para criar, A . iva | _
modificar, manter, arquivar, recuperar e transmitir (A) apenas a afirmativa | esta correta;
dados de ensaios clinicos, com objetivo de (B) apenas a afirmativa Il esta correta;
submisséo para a FDA ("Food and Drug (C) apenas as afirmativas | e Il estdo corretas;
Administration”): {D) apenas as afirmativas !l e |ll estdo corretas;
| - Quando ocorrerem modificages nos dados gue .
] . . (E) todas as afirmativas estiio corretas.
sdo armazenados em meio eletrdnico, o sistema
deve registrar também quem realizou e quando 35.Para centralizar as informagBes provenientes de
ocorreu a modificagéo. diversas fontes, um projeto de pesquisa listou os
Il - As fichas clinicas, eletronicas ou nio, devem seguintes requisitos:
incluir espaco para que os usuéno's possam I. Preencher informagbes que vierem incompletas
registrar anota¢des (informagdes especificas sobre o i i
o caso) Il. Excluir informagdes que vierem duplicadas
Il - O sistema de entrada de dados deve ser i Clas'siﬁcar informagSes similares em grupos pré-
projetado de forma a evitar a identificagao dos determinados
individuos responsaveis pelo preenchimento das Os requisitos tratados pelo processo de limpeza de
fichas clinicas. dados sao:
Assinale a alternativa correta: {A) apenas I;
(A) apenas a afirmativa | esta correta; (B) apenas I;
(B) apenas a afirmativa !l esta correta; (C) apenas ! e Il;
{C) apenas as afirmativas | e Il estéo corretas; (D) apenas Il e ill;
(D) apenas as afirmativas Il e |ll estdo corretas; (E) 1, lle .
(E) todas as afirmativas estdo corretas.
36. Sobre os beneficios obtidos pelo processo de ETL,
33. Emrelagao ao projeto de um formulario de descrigéo analise as seguintes afirmativas:
de casos clinicos (fichas clinicas), NAQ & correto . -
I. Permite melhorias crescentes no tempo de
afirmar que: .
resposta para o usudrio finai
(A) deve-se coletar a menor quantidade de dados i Aiud it inf ses i .
necesséria ao estudo: - juda a evitar que informacgdes inconsistentes
sejam carregadas para a base de dados final
(B) os dados devem ser coletados em formatos i .
padrao: lll. E essencial para garantir a qualidade final das
' . informacgdes
{C) dados resultantes de calculos a partir de outros ¢ ]
dados do formulario também devem ser As afirmativas corretas séo:
registrados; (A} apenas |
(D) dados devem ser coletados de forma a facilitar (B) apenas Ii;
a sua sumarizagdo e andlise posterior; (C) apenas | e II;
(E} a abordagem “backwards” de projeto de (D) apenas It e IlI;
formulario pante dos tipos e formatos usados B I el
para apresentagdo do estudo final. (B) 1. Ireu.
\. W
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37.A fase de extragdo de dados em um processo de
ETL se caracteriza por:

(A) remover informagdes incorretas das fontes de
dados;

{B) diminuir 0 numero de entradas na base de
dados central;

(C) dar suporte a andlises e pesquisas realizadas
pelos usuarios finais;

(D) obter informagdes provenientes das fontes de
dados;

(E) trocar informagdes entre as diferentes fontes
de dados;

38.S8o0 responsabilidades da fase de transformagao
de dados em um processo ETL, EXCETO:

(A} carga massiva de dados para a base central,

(B) unificagio da codificagéo de dados, como M e
F para masculino e feminino;

(C) derivagao de novas informagdes a partir dos
dados originais;

{D) substituicdo de chaves compostas por chaves
simples {surrogate keys),

(E) padronizagdo das unidades de medida
utilizadas pelas variaveis.

39. Em um processo de limpeza de dados, podem haver
registros com dados ausentes. Sao alternativas
recomendadas para lidar com essa situagao,
EXCETO:

(A) separar os registros com dados ausentes para
serem tratados posteriormente;

{B) excluir os registros com dados ausentes para
n&o comprometerem os demais;

{C) preencher o valor ausente com uma constante
significando “valor desconhecido”;

(D) preencher o valor ausente através de métodos
estatisticos;

(E) preencher o valor ausente através de métodos
de mineragéc de dados.

40.Durante o planejamento de uma base de dados
clinicos, encontraram-se fontes de dados nos
seguintes formatos:

1. Arquivos ASCI!
II. Arquivos XML
Iil. Bases de dados relacionais

As fontes de dados que podem ser usadas para
alimentar base central de ensaios clinicos sdo:

{A) apenas I;

(B) apenas il;
(C) apenas l e ll;
(D) apenas i e lll;
(E) L 1lell

41.Analise as seguintes afirmativas:

|. Registros de auditoria sdo imporiantes para a
recuperacdo de falhas

il. Registros de auditoria ajudam a resolver e
detectar problemas de qualidade nos dados

II. Registros de auditoria agilizam o processo de
desenvolvimento porgue dispensam o uso de
relatérios de excegSes

Sao CORRETAS as afirmativas:

(A) apenas |

{B) apenas l;

(C) apenas l e ll;

(D) apenas !l e lll;

(E) I, llell

42.Em geral, recomenda-se que um processo de ETL
seja:
l. acurado, pois é importante que os usudrios finais
confiem na qualidade dos dados fornecidos.

Ii. corretivo, pois a detecgdo de erros nos dados
deve sempre promover a sua Corregéo.

lll. transparente, pois é importante mostrar que os
erros detectados sao sempre corrigidos.

IV. rapido, pois o processamento de grandes
volumes de dados abre pouca margem para
atrasos.

No que diz respeito a melhoria da qualidade dos
dados, as recomendacdes relevantes séo:

(A} apenaslell
(B} apenasilelll;
(C) apenas |l e |V;
(D) apenas I, Il e V;
(E) 1L NlelV.

43.Em relagdo aos controles empregados em ensaios
clinicos de farmacos, NAQ & correto afirmar que:

(A) O controfe placebo concomitante mostra os
efeitos ndo relacionados ao(s) farmaco(s)
estudado(s);

{B) O controle de dose-resposta concomitante é
usado para comparar diferentes doses de um
mesmo farmaco e ndo pode ser usado em
conjunto com o controle placebo concomitante,

(C) O controle positive concomitante & um
tratamento de eficacia reconhecida e é usado
como comparagao para a eficacia do farmaco
testado no estudo clinico;

(D) O controle de auséncia de tratamento
concomitante é usado quando ¢ efeito placebo
€ negligenciavel,

(E) O controle histdrico somente é usado guando
existe documentagdo adequada de estudos
clinicos anteriores e, a doenga alvo do farmace
apresenta mortalidade alta e previsivel ou o
farmaco possui aga@o evidente, como os
anestésicos gerais.
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44, Em relagdo aos tipos de desenhos em estudos 47.Observe as hipéteses a seguir;
clinicos, & correto afirmar que: H, — O farmaco A é melhor que o placebo.
(A) nos desenhas de"g-rfpos paralelos, cada H, - N&o existe diferenga entre o farmaco A e o
paciente recebe muitiplos tratamentos; placebo.
(B) no dese.nho de randorfr{zagéo em umda.des, Assinale a alternativa correta:
as unidades (familia, escola, time, _ ‘
comunidade) sdc randomizadadas para os (A) o erro tipo | ocorre quando a hipotese H, ¢
tratamentos, mas os pacientes continuam verdadeira e é rejeitada, e o erro tipo 1l ocorre
sendo a unidade de andlise.; quando a hipdtese H, é falsa e ¢ rejeitada;
{C) nos desenhos de grupos cruzados, cada (B) significancia & a probabilidade do erro tipo Il
paciente recebe pelo menos dois tratamentos; ocorrer,
(D) nos desenhos completos de grupos cruzados (C) a forga (power) de um estudo clinico € igual &
complexos, o numero de administragbes ou probabilidade do erro tipo | ocorrer menos 1;
de comblnagoe‘s de t;atamento tem‘ que ser (D) em um estudo clinico, 0 tamanho da amostra é
menor que o numero de tratamentos; definido de modo a aumentar a significancia
(E) nos desenhos de doseamento, as doses sdo no estudo frente a um nivel de forga (power)
aumeniadas sempre dez vezes. preestabelecido:
45_Em relago aos desenhos em estudos clinicos, NAO (E) o valor-p significa a chance do efeito do farmaco
& correto afirmar que: A, pelo menos na intensidade observada,
(A) os desenhos de grupos paralefos podem incluir ocorrer se a hipétese H, for verdadeira.
um periodo inicial de manutengdoc e
. P L ¢ 48.Observe as afirmativas a seguir, em relagdo aos
desintoxicacao,; . o
conceitos estatisticos envolvendo o resuitado de um
(B) nos desenhos de f:ioseamen.to se aun_'nenta a estudo clinico:
dose por auséncia de efeito desejado ou
auséncia de efeito colateral; I- A diferenga clinica observada no estudo foi
(C) nos desenhos de enriqguecimenfo, os checada estatisticamente.
pacientes sensiveis a um tratamento, e suas
doses adequadas individuais, so ll- O teste-t ndo pareado para duas amostras foi
identificados e selecionados para continuar o usado para checar a diferenca clinica observada.
io clinico; : . .
ensaio clinleo ) ) IlI- A diferenga clinica observada no estudo foi de
(D) nos desenhos que usam enriquecimento ou intensidade suficiente, demonstrando sentido
multiplas doses existe um periodo de clinico
desintoxicagdo entre elas para garantir ndo )
mais que metade do efeito residual da dose IV- A hipétese nuia foi descartada dentro do nivel
anterior, aceitavel de significancia.
(E) nos desenhos que envolvem substéncias para . .
exames diagnosticos {analise cega), se usa Assinale a altemativa correta:
um controle positivo e outro método diagnédstico (A} gquando as afirmativas |, Il e IV s&c verdadeiras,
de exceléncia {padrdo ouro) para comparagio. o resultado apresenta significancia estatistica
. o . e clinica;
46.Em relago aos conceitos estatisticos basicos em ) )
estudos clinicos, NAO & correto afirmar que: (B) quando a afirmativa iV é falsa, o resultado
(A) a hipétese alternativa & uma incerteza; apresenta significancia estatistica e clinica;
(B) o uso de equipamentos nao validados insere {C) quando as afirmativas | e Il sd0 verdadeiras, o
erros sisteméticos nos estudos clinicos: resultado apresenta significancia estatistica
' mas n3o clinica:
(C) a variabilidade bioldgica dos pacientes é
desejada para aumentar a precisdo do estudo (D) quando todas as afirmativas s&o verdadeiras,
clinico: o resultado nio apresenta significidncia
(D) em estudos multicentros a interagdo entre os estatistica nem clinica;
efeitos da droga e dos centros médicos tem (E) quando as afirmativas | e Il sao falsas, o
que ser testada; resultado apresenta significAncia clinica mas
(E) a sobreposigdo ocorre quando ndo é possivel nao estatistica.
distinguir o efeito do fairmaco de qualquer outro
na medida.
\, 7
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49.Em relagio aos métodos randémicos empregados
em ensaios clinicos de farmacos, NAO é correto
afirmar que:

(A a randomizagdo simples usa uma
probabilidade de 1/n para cada grupo quando
se tem n grupos;

(B) a randomizagdo por bloco de permutagéo
randomiza os individuos em blocos de
permutagio por alocagdo randémica do
individuo ou sele¢do randdmica do bloco;

(C) a randomizagdo adaptativa de tratamento
ajusta a probabilidade de um individuo ser
designado para um grupo de acordo com o
numero de individuos que ja se encontram nos
grupos,;

(D) a randomizagéo adaptativa de covariaveis
ajusta a probabilidade de um individuo ser
designado para um grupo de acordo com a
soma das covariaveis selecionadas nos
grupos;

(E) a randomizagéo adapfaliva de resposta ajusta
a probabilidade de um individuo ser designado
para um grupo aumentando a probabilidade
para o grupo placebo quando o farmaco testado
funciona.

50.Em relagd8o ao mascaramento da identidade do
tratamento em ensaios clinicos NAQ é correto afirmar
que:

(A) O mascaramento tem o objetivo de eliminar a
influéncia do julgamento subjetivo reportando,
anafisando ou tratando os dados e resuitados;

(B) Para avatllar se 0 mascaramento foi eficiente
deve-se pedir ao estatistico envolvido que tente
advinhar a identidade dos tratamentos e gue
analise a influéncia do nimero de acerlos no
estudo;

{C) O mascaramento tipo cego & aquele no qual
os pacientes ndo sabem a identidade do
tratamento;

(D) O mascaramento tipo dupfo-cego é aquele
onde nem os pacientes, nem o pessoal dos
centros meédicos envolvidos sabem a
identidade do tratamento;

(E) O mascaramento tipo triplo-cego € aquele em
que nem os pacientes, nem o pessoal dos
centrcs meédicos envolvidos, nem os
investigadores do estudo clinico sabem a
identidade do tratamento.

., .
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